

以 Storyline 探究教學發展社區 參與課程的例證

興仁國民小學——發現第二校地篇

彭增龍

臺北縣淡水鎮興仁國民小學教導主任

壹、前言

九年一貫課程的學習內涵，企圖以主題式的統整課程，總合學生過去、現在與未來可能經驗的生存、生計、生活與生命四大層面為架構，透過各學習領域的課程設計，分階段發展學生的十大基本能力。其精神與已往課程最大不同為：追求統整與鼓勵合科（教育部，2000）；而其能力指標的評量，亦改採多元方式，期能真實反映學生在十大基本能力的學習效果，而非定位在狹隘的知識建構上。因此，我們可以理解：九年一貫課程將是以學生為本位、以生活為中心的統合式設計；其策略在透過「人與自己」、「人與社會」及「人與自然」的互動關係，促使學生從人本情懷、統整能力、民主素養、鄉土與國際意識、終身學習的各種認知、情意與技能學習中，確切體察並且熟悉課程內容，進而發展其主動探究和解決問題的能力。

在課程與教學上，宜讓學生從周遭事物與環境的探索中，融入、建構與再建構學習的能力，進而培養其社會參與及公民責任感，亦即本著「生活學習」與「經驗學習」的學生本位，為達成十大基本能力的相關指標與途徑架構一座可以互相聯結的橋樑；舉凡價值探究、社區與人力資源利用、多元文化教學與增進族群和諧關係……等方案，自當多所著墨（陳麗華，1996）。而在臺北縣推動「社區有教室」多年，促進相關課程蓬勃發展的中研院余安邦教授亦力倡學生應向其自身所在社區學習（余安邦，2002），使學習更貼近生活，更能符合教育改革的趨勢。

再者，引導學生針對社會現象，透過蒐集資料，分析與探究等學習歷程，發展其批判思考與解決問題的行動力；抑或統合其他領域學習內涵，提供研究、創新與開發多元智慧機會，也是多數學校發展本位式課程的通則。實際上，跨領域學習已被證明有助於學生基本能力的習得，誠如 Ahier 所言：對於學生所在的地理環境、社會、心理……等角色及扮演，需要以統整主題結合不同學科，方能使學生成為「整全兒童」(whole child) 的關鍵基礎（白亦方，1999）；我們在新的課程設計上，若能以主題為中心，聯 (connections) 結 (nodes) 具有共同本質的其他領域主題，則非

但可以節省學習時間，更可以避免因課程重疊而削減學習效能（黃譯瑩，1998）；此外，跨領域的學習內涵，恰好可以提供學生多元學習的機會，透過創新的課程與主題研究，引導其適性發展，將可為學生十大基本能力的養成，厚植根基。

興仁國民小學的學校本位課程，為符應九年一貫教育的新願景，使學生在社區參與的統整主題學習中，強化十大基本能力的養成，特別結合 Storyline 的探究教學模式，以「發現第二校地」為議題，建構「學生為主體」與「生活為中心」的課程，歷經八月餘的課程建構與教學實驗，期間更與臺北市立師範學院陳麗華、王敏二位教授請益互動，透過他們悉心指導，方才順利完成試教並做課程回饋。茲將發展歷程與成果分述如下：

貳、Storyline 探究教學的內涵

英國小學教育的戶外學習要領強調：親近環境是習得第一手經驗的基本要素，學生透過環境傳達的訊息，可以接觸到真實的人們和問題，而且多一份成就感。像是煙囂不止的市街，沈寂的教堂，雜亂的路標和街道裝置，遠離塵囂的農莊、鳥鳴、霜雪染白的大地、強風撼樹，以及公園裡的一葉知秋、莊嚴的大教堂和家裡的農舍……等，全都超過老師在課堂上的一言一語。（彭增龍，2001）由此可知，任何學習都離不開對於環境的各種理解，它提供了豐富的教學資源，也強化了老師的教學績效！從而啓蒙學生探索周遭生活的世界，習得資源利用的規範與準則；同時，透過關懷、探索、敏察與興趣化活動，培養學童觀察能力及向社區學習的態度；協助他們為良好公民做準備；也從這些活動中，得到自我省察、人與自然、人與未來互動的認知能力，此即實施探究教學的旨趣所在。

而日本實施開放教育長達二十多年的緒川小學，在其總合學習課程中，亦引導學生對自己成長與生活圈——愛知縣東浦町的歷史、地理、環境利用與保護等做探究活動素材（緒川小學，1996），學生以合作學習方式，透過觀察、調查、訪問、資料蒐集與實做等，對學校周遭、生活所在的社區（町縣）選定若干議題，重新認知、積極參與，並規劃行動方案具體實行。

比較英國小學的戶外學習要領與日本緒川小學總合學習課程，有其相同特色：亦即學習係從學生的生活經驗出發，並且以個別學生的學習基模做為探究教學起點；因此，老師應善用引導和興趣化原則，鼓勵學生參與討論、發表意見，經由參與活動、靈活反應的互動，使自己獲益。Storyline 的教學理念與課程架構基礎，亦復如是，根據王敏教授的研究，Storyline 的教學乃以人物、地點、事件、衝突和解決等故事架構，做邏輯性發展的探究過程，其重點在：

一、以學生為中心

學生既有的生活經驗和知識是課堂學習的出發點，教師應鼓勵學生先發展個人理念以處理、解決問題。

二、學生個別化參與程度高

每位學生都可參與故事的創造，各自負責一部分故事細節的展示，也讓教學內涵與學生個人產生較深的歸屬關係 (ownership)，並藉此發展合作學習。

三、有別於傳統教師的灌輸式解答

教師通常不斷拋出問題，讓學生運用學科基本知能，去探究真實世界裡的問題，並發展故事的內容；此一內容由於結合學科知能，且具有真實性，因此在探究過程有其邏輯性，可以邊建構邊修正。

四、敏感議題故事化，降低直接爭執的發生機會。

五、提供師生合作建構教學內涵機會，容易培養彼此尊重、共同信心和成就感。

（王鳳敏，2002）

王鳳敏教授同時指出，進行 Storyline 探究教學之前，教師須先具有下列準備，才能跳脫傳統教學的束縛：

一、教學前的構思

教師需事先考量適當的議題，議題的相關背景，鑰匙問題與範疇，探究問題可資運用的策略、資源、需求與限制，以及探究結果的呈現、展示與運用等，做為故事發展的目標與修正參考。

二、發展的主題

故事要素包括：地點、人物／動物、生活方式、特別事件（如問題／衝突、決策、解決方式、結果）與延伸學習等；發展活動則以師生藉由討論或資料提示分項建立或進行分組探究與回饋。

三、計畫單

訂定議題後，將探究內容分成若干篇章，分別選出主要的鑰匙問題、可選擇的活動，探究成員（全體／分組／個人）、教材／資源、教學目標／能力指標等。

其次，亦須釐清師生的角色：

學生的角色在於思考、討論、假設、推測、預料、推理、處理和解決問題，教師則著重在策劃（議題、鑰匙問題和範疇、執行策略）、靈敏發現與引導、採取行動給予輔助、組織學生經驗、裁量和評鑑。

此外 Storyline 探究教學也有其特別的評量歸準，主要以目標達成代替記憶或背誦，例如：強調前測學生對相關議題的先備知能，觀察學生與他人的互動、表達技巧、運用學科知能解決問題能力，評析學生覺察、搜尋、選取、推理、組織和呈現資訊的能力，省思、評論、修正資訊或觀念的能力，以及創新與呈現知識所需的讀、寫與行動力等。

在學校紛紛發展本位課程之際，「向社區學習」（余安邦，2001）已蔚為時尚，而藉由一連串的「社區學習計畫」、「社區探究計畫」與「社區行動計畫」的社區參與課程（陳麗華，2002），也正方興未艾；Storyline 探究教學恰好可以成為學生從教室通往社區的學習橋樑。

參、興仁國小學社區參與課程示例

興仁國民小學於民國九十一年五至九月，以發現第二校地為議題，透過 Storyline 探究教學模式，規劃一套社區參與課程，並於十至十二月針對五年級學生

實施試教活動，評估其可行性，茲就其課程發展與教學活動歷程，概析如後：

一、課程發展歷程

發展初期，學校課程發展小組林志宜、盧慶銘、曾慧芬等老師與個人共同組成教學實驗團隊，參加國科會補助臺北市立師範學院課程與教學研究所「互動人種誌取向的社區參與學習方案知規劃與實施」專案研究相關研習，以強化實驗的先備知能；然後草擬議題與課程架構，經由陳麗華、王鳳敏二位教授引導參與研習各組成員反覆回饋修正，以 Storyline 探究教學的建構歸準，依次組織發展的故事軸：

(一) 選取議題

教師與學生預先羅列學校、社區內與學生或民眾相關議題，如「垃圾何處去」、「美化社區」、「水綠興仁溪」、「給我一座遊樂場」等，做為票選課程的參考；原以「水綠溪仁溪」呼聲最高，但在選舉前夕，有學生因搶玩遊樂器材受傷，活動空間不足頓時成為焦點話題，最後大家選擇「給我一座遊樂場」做本次發展主題，後又修正為「發現第二校地」，因為第二校地本身也有許多傳說故事，長期吸引著從未去過的絕大多數學生。

(二) 背景分析

- 1、本校校地分為二處，校本部面積約 0.9 公頃，多為教室大樓，活動及室外教學空間有限，無法再蓋遊樂場；另一校地與現址相隔二公里左右，目前閒置中，為一相思樹林，面積 0.85 公頃，可資開發利用。
- 2、社區內並無公共休閒娛樂場所，且目前校本部土地利用飽和，無法新設相關設施，學生上課相爭、民眾休閒苦無去處。
- 3、學童與家長渴望多一些活動課程規劃，如能開發第二校地，將可滿足此一需求。
- 4、本校原已透過行政體系函報概算申請政府補助，迄今尚無下文。
- 5、透過本課程規劃與實施，使師生從「社區學習」、「社區探究」與「社區行動」的共同參與中，形成具體方案，期能擴大影響層面，廣徵社會資源，共襄盛舉，讓學童與社區家長如願以償。

(三) 鑰匙問題與範疇

1、認識第二校地

主要活動有：確立活動空間不足問題、熟悉校地相關典故與位置、測量面積、生活體驗與認識周遭環境等。

2、開發第二校地

主要活動有：分組提出需求、空間規劃與設計、製作藍圖（平面、立體）。

3、確立可行方案

主要活動有：研擬說帖、舉辦各種宣傳活動、票選可行方案、修正方案。

4、爭取開發資源行動

主要活動有：拜訪地方士紳、里長、鎮民代表、社區發展協會、安排里

民大會、家長、記者會、校友會……等，爭取支持與尋求資源補助。

(四) 探究問題可資運用的策略、需求與限制

主要活動有：邀請座談、調查、訪問、票選、展示等策略，並提醒學生規劃空間的實質限制，如人力、經費與時間等。

(五) 探究結果的呈現、展示與運用

主要活動有：

- 1、分組研擬說帖（如文案與海報）
- 2、舉辦宣傳活動或說明會
- 3、分組拜訪關鍵人物
- 4、參與相關會議爭取支援

二、組成課程架構

課程發展小組將上述故事軸，結合 Storyline 探究教學的發展主題要素與課程計畫單內容，完成課程架構的編製，並與教授及其他參與專案的各校教師做分享、回饋與修正，所得教學實驗前的最終課程架構。

三、設計教學活動參考

課程發展小組再將課程架構，依據教學時間分配教學活動，決定課次名稱與單元教學目標後，進行教學研究分析，其中包括設計理念、教學策略、教學時間運用、教學準備、課程目標、統整領域、教學流程與教學評量等；最後則勾勒出教學活動方案，做為試教的綱本與參考。

四、進行教學實驗

我們以興仁國小五年甲班學生做為施教對象，由級任曾慧芬老師與個人擔任教學，並請專案助理張智凱、黃淑鈴二位課程與教學研究所研究生協同觀察，並做影音紀錄。其主要教學活動分成：

(一) 第一課——多一點活動空間

1、活動一、受傷的故事（教學日期 2002.09.26）

以同學搶玩遊戲器材受傷的幾則故事，如短暫失憶的大哥哥被擠下平臺的小妹妹上課被足壘球打到的同學做為學習引導；再讓學生說出玩遊戲器材的經驗，以及發表對上體育課搶場地的看法；最後重點整理，並引導學生探究活動空間不足現象。

2、活動二、感受我們的活動空間（教學日期 2002.09.26）

引導學生欣賞各種遊樂器材及戶外活動場所廣告、照片等，請學生說出玩過不同遊樂場的經驗；再請學生討論可以安置在學校的器材與場所等，同時提供學校平面圖，讓各組將選擇的遊樂器材、活動場所繪製分配在平面圖上，並請各組展示規劃結果，並做簡單說明，如使用人數、面積大小等，同時探究另覓活動空間的可行性。

3、活動三、問題追追追（教學日期 2002.10.03）

引導學童針對學校空間使用情形設計問卷，訪問同學、排課老師及授課

老師後，整理並做簡單統計分類並發表調查與訪問結果，進而讓他們針對學校空間利用及改善方法發表意見。最後提供第二校地的訊息，讓學童發展後續議題學習。

(二) 第二課——第二校地知多少

1、活動一、阿公講古——種蘿蔔的故事（教學日期 2002.10.17）

邀請老校友到班上進行故事講演，主題為本校日據時期農業栽培種植籮葛課程，參加成果展覽競賽，獲得臺北地區優等獎，賞金五千元，買地植林造產的故事。然後引導學生針對故事內容發問，以增加其對第二校地的印象與情感。如：為什麼要種蘿蔔？為什麼要買土地而不是買其他的物品？為什麼要種相思樹？……等。最後師生一起歸納心得：第二校地是由老校友們種蘿蔔參加比賽得獎的賞金買來，這是興仁寶貴的資產，我們要好好利用。

2、活動二、尋找秘密基地——第二校地在哪裡（教學日期 2002.10.17）

教師利用情境照片及社區平面圖做環境比對搶答遊戲，引導學生找到第二校地的位置，並請各組說明前往第二校地的路徑，並指出明顯的參考點，如房舍、工廠與路標等。

3、活動三、揭開第二校地的面紗（教學日期 2002.10.24）

教師展示第二校地景觀照片，簡單說明後，引導各組學生針對景觀照片內容，討論並發表其對第二校地的印象。

4、活動四、做一個稱職的探究者（教學日期 2002.10.31）

引導學童觀賞影片——發現者，並提示觀察重點，如主角如何做參與、探究、行動等，並做為學習本課的先備知能，讓他們就影片觀賞心得實踐到對第二校地的開發議題上，定位自己的角色，然後設計第二校地及周邊環境的探究議題。

5、活動五、拜訪第二校地（教學日期 2002.11.07）

地方人士講述相思山的故事，引導學生對以前社區生活的想像與探究興趣，然後分組前往第二校地實地踏查地形地貌（如動植物生態、地勢高低情形等），體驗自己對目前校地的直觀感受，進而分組討論與規劃第二校地的發展方案。

(三) 第三課——美麗新樂園

1、活動一、小小設計師（教學日期 2002.11.4）

教師講述「英國工廠社區改造」的故事，作為學習引導，鼓勵各組展示活動單與設計規劃的平面圖，說明規劃構想或目的，然後由其他組學生提出不同看法或補充建設性意見，作為修正設計的參考。

2、活動二、許我們一個新樂園（教學日期 2002.11.21）

各組展示完成修正設計圖，並製作簡要說明書，再集合其他班學生共同參與分享與票選最佳方案活動，並請校長蒞臨鼓勵，強調儘可能協助大家完成新願，請大家慎選可行方案。

(四) 第四課——我們的行動

1、活動一、方案行銷企劃（教學日期 2002.12.12）

教師講述緣道觀音廟興建的故事，引導學生肯定自己的行動價值，進而積極參與活動。如：製作我們的說帖、共同決定製作內容、各組認養與執行企劃內容等。

2、活動二、小小行動家（教學日期 2003.01.09）

透過北投國小學生搶救當地日本時代公共澡堂行動，最後誕生北投溫泉博物館的故事，增加學童的行動決心。各組依製作完成的說帖，分組展開說帖行動，對象包括：校長、里長、社區人士代表、地方土紳與媒體等，最後並做行動結果檢核。

五、教學活動回饋

興仁國小結合 Storyline 探究教學發展社區參與課程，在「發現第二校地」議題上歷經八月餘的研習、建構、發展、修正、試教，我們虛心的從做中學，終於暫告段落，所有參與其中的成員，包括課程發展小組、試教教師、協同觀察員、學生，以及參與的地方人士與家長等，均對本議題有更進一層認知與理解，茲將相關回饋意見羅列於后：

(一) 課程發展小組

- 1、更能熟悉 Storyline 探究教學的架構規準與詮釋方法，將來可以在師生互動良善與尊重他人基礎上，推動學校本位課程。
- 2、更可以體察社區參與課程在新課程發展的位階，使學習真正落實於學生經驗出發與學生本位，讓社區學習、社區探究與社區行動成為學生在社區教室獲得十大基本能力的成長妙方。
- 3、經由社區踏查與社區緊密連結，除了發現更多社區資源、社區教室，也獲得地方人士對學習社區化的進一步認同，使學校課程發展得到更多助力。
- 4、課程發展小組可藉此重新省察自身對學校社區覺識，做為發展更貼近學校與社區特色的議題探究行動或資源學習課程。

(二) 試教教師與協同觀察員

- 1、可以深切理解教與學互動狀態，係文本課程之外的重要學習。師生在動態情境中教學相長情形，透過本次教學實驗一覽無疑，對於將來教學樣態的改變，更能接受。
- 2、重新意識教與學的多元面貌與自身素養不足所在，更能虛心專業成長。
- 3、在與學生互動中，重新認識不同學習型態的學生，對適性與個別化學習引導，有提醒的效用。
- 4、許多學習方案需要家長與社區人士做為媒介，透過溝通、聯繫等，可以產生良善互動，有助於資源整合。

(三) 學生

- 1、可以結合生活場域與生活經驗，使學習更具臨場感，更能做統整式、

有效學習。

- 2、學習歷程不斷從 Storyline 探究模式延伸，符合興趣原則，讓學生較無記誦壓力，敢於表現。
- 3、學生的學習在同儕分組與互動中進行，可以接觸多元智慧，適性發展。
- 4、經由社區學習、社區探究與社區行動的學習歷程，學生可以更了解自己的學校和社區，進而展現公民素養。

(四) 社區人士與家長

- 1、學校發展社區參與課程，立即引發社區發展協會關注，建議擴大課程面向，將爭取更多社會資源，讓興仁社區成為學習與休閒的戶外教室。
- 2、在教學實驗過程中，部分校友、地方代表與學生家長，感受師生熱情，紛做嚮導、故事引言或傳遞訊息、協助規劃等，真正落實社區參與的課程精義，讓「開發第二校地」的議題在次活絡起來。
- 3、社區發展協會、鎮民代表會主席、縣議員亦為此課程動員起來，向有關單位提出有助於社區發展的企劃，如河川整治，配合學生規劃於第二校地設立「假日學校」，結合地方產業重新打造「水綠風貌新家鄉」等。

肆、結語

無論是「社區有教室」，或是從「社區學習」、「社區探究」到「社區行動」的社區參與學習，師生都說離不了與社區的人、事、地、物、甚至是自然與歷史的變遷關係，因此，以 Storyline 發展的探究教學，將能讓社區成為豐富的學習資源與媒介，活動時師生彼此互動，發展出新的教學視野；二者又與社區交流互動，激盪出更多元的學習型態，興仁國民小學的學校本位課程，為強化十大基本能力的養成與加入社區參與學習的新元素，特別結合 Storyline 的探究教學模式，以「發現第二校地」為議題，建構「學生為主體」與「生活為中心」的課程，歷經八月餘的課程建構與教學實驗，應該足以證明，這樣的課程設計課以讓教育掙脫傳統的束縛，躍動起來！

參考文獻

- 王鳳敏（民 91）。*互動人種誌取向在班級課程研究的應用*。臺北市：中華民國教材研究發展學會。
- 余安邦、林民程等（民 91）。*社區有教室—學校課程與社區總體營造的遭逢與對話*。臺北市：遠流。
- 白亦方（民 88）。*社會科課程設計的發展與願景*。臺北市：師大書苑。
- 教育部（民 89）。*九年一貫課程暫行綱要*。臺北市：教育部。
- 教育部（民 82）。*國民小學課程標準*。臺北市：教育部。

- 黃政傑（民 89）。多元社會課程取向。臺北市：師大書苑。
- 莊梅枝（民 89）。邁向課程新紀元。臺北市：中華民國教材研究發展學會。
- 彭增龍譯（民 90）。英國小學戶外教學指導要領。未出版。
- 陳麗華（民 86）。社區參與學習的理念和實施。國教月刊，43，44-53。
- 陳麗華（民 85）。適應 VS 參與--我們要培養什麼樣的公民。康軒教育雜誌，26。
- 緒川小學校（民 86）。緒川小學校總合學習。東京：東京書局。

人類最可悲的觀念，就是想延長自己的壽命。
我們不應該只憧憬地平線那邊神奇的玫瑰園，
卻不去欣賞窗外正開著玫瑰花的庭園。

美國教育家 戴耳・卡耐基